



## ПОЗИЦИЯ

## Отдыхай и трудись

Окончание. Начало на стр. 1

В прошлом году между Белорусским республиканским союзом молодежи и Российским студенческим отрядом было подписано соглашение, согласно которому сформированы сводные российско-белорусские студотряды. Они были задействованы на строительстве Белорусской АЭС, крупнейшей нефтегазоконденсатной месторождении Бованенковское, а также на некоторых объектах в Минске.

Сводные отряды России и Беларусь будут работать и в этом году. Хорошее предложение для молодежи – лагеря труда и отдыха. В этом году планируется принять 14 тысяч школьников. Больше всего лагерей труда и отдыха в прошлом году действовало при школах и предприятиях. Между тем такие площадки предусматривали только дневное пребывание, поэтому много времени у молодежи уходило на пересадку к месту работы и обратно. Это отражалось на воспитательном процессе и отдыхе ребят. В этом году будут организованы круглосуточные формы пребывания подростков в таких лагерях.

В активный летний отпуск мы привлекаем подростков, которые состоят на учете в инспекции по делам несовершеннолетних. Кроме организованных форм летнего трудоустройства у белорусских подростков есть возможность трудоустроиться на вакансии от различных общественных организаций. Необходимо только обратиться в отделы по делам молодежи местных исполнительных-распорядительных органов, либо в первичные организации общественных объединений БРСМ, либо по месту учебы.

Записала Светлана ЯЦЕНЮК

## ИСТОРИЯ

## За кулисами Второй мировой: операция «Оверлорд»

2014 год проходит под знаком очень важных для наших народов исторических дат. 70 лет назад, летом 1944-го, советские войска пядь за пядью освобождали родную землю.

И только когда стало окончательно понятно, что СССР перешел в наступление и победа над гитлеровской Германией не за горами, – только тогда активизировали свои действия наши союзники. Этот вопрос до сих пор остается одним из самых дискуссионных в исторической науке. Сегодня мы задаем его военному историку, доктору исторических наук Михаилу МЯГКОВУ.

– Михаил Юрьевич, почему все-таки так долго открывалась вторая фронт?

– Когда началась война, уже летом 1941 года в своей переписке Сталин попросил Рузвельта и Черчилля как можно скорее открыть второй фронт. Пусть это будет небольшая сила, но они тем не менее оттянули бы часть немецких дивизий, которые рвались тогда к Москве, к Ленинграду, и это была бы реальная помощь. Но и Черчиль, и Рузвельт говорили о необходимости вести боевые действия. Черчиль крутился как уж на сковородке. Тем не менее история сложилась так, что впервые союзники начали свои десантные операции в Северной Африке, на второстепенном театре боевых действий. Это было в тот момент, когда мы потерпели первое поражение под Харьковом. Немцы рвались к Стalingраду, в тяжелом положении были уже Москву. Переговоры продолжались и в 1943 году, когда немцы разбили под Москвой, этот вопрос вновь зазвучал, но уже в контексте послевоенного устройства мира. И в концах концов, когда окончательно сложилась антигитлеровская коалиция, а это случилось 1 января 1942 года, переговоры стали более интенсивными. Черчиль и Рузвельт пригласили Молотова, наркома иностран-

ных дел СССР, посетить США и Британию с визитом. Именно здесь, по сути дела, было обещано открытие второго фронта. И Молотов привез в Москву действительно очень хорошую весть. Мы очень ждали открытия этого фронта. Хотя позиция англичан была достаточно уклончивой: «Мы посмотрим, если будут возможности». И Сталин не особо им доверял. В 1942 году второй фронт так и не был открыт. Для того чтобы как-то объяснить русским такое поведение, Черчиль вынужден был лететь в Москву в августе 1942-го. Как вспоминает современники, «несколько кильхи для холодного Русского Севера». Сталин развернул боевые действия в Японии. Это очень помогало американцам. Теперь у них была перспектива окончания войны на Тихом океане. В войну против Японии вступит важнейший союзник. И, кроме того, мы предполагали развернуть мощное наступление на важнейшем участке советско-германского фронта в период высадки союзников в Нормандии, чтобы немцы не могли перебросить свои дивизии с востока на запад. Вот такими условиями, по сути дела, было обставлено решение об открытии второго фронта. Вспоминается Первая мировая война, когда мы в 1914 году также высадили союзников. То же самое происходило и в 1944 году: мы оказывали помощь союзникам, конечно же, соблюдая свои интересы, освобождая свою территорию. Есть интересные документы, касающиеся самой приступки операции «Оверлорд». Во-первых, ее начало откладывалось несколько раз по погодным

условиям, хотя, по плану, это должно быть в мае. Перенесли на июнь. Одновременно союзники разрабатывали сверхсекретную операцию «Ранкин» – если вдруг Германия будет обесцелена и потерпит окончательный крах, планировали неожиданно высадиться на европейском континенте, чтобы не дать русским дойти до центра Европы. Но срок операции «Оверлорд» уже был окончательно согласован и назначен. В самый канун операции, 29 мая, англичане вдруг сообщают американским начальникам штабов: «Давайте не будем говорить русским точную дату начала операции, вдруг по погоде опять что-то изменится, а они и так уже нас подозревают во всех смертных грехах. А если опять отменят или перенесут эти сроки, они вообще за людей перестанут считать». Примерно таким был смысл диалога. Но тем не менее американцы надали на англичан, и русским было сообщено, что в ночь на 6 числа будет совершенна эта высадка. А мы сразу же сообщили, что в помощь союзникам на важнейшем участке советско-германского фронта откроется



мощнейшая операция наших войск. Так все произошло.

– Если говорить о военном мастерстве наших союзников – как оно проявилось в ходе «Оверлорда»?

– Это действительно выдающееся по своему размаху и стратегической значимости десантная операция. В истории войн не было еще подобных прецедентов, когда многомиллионная армия за несколько недель форсировала такую огромную водную преграду, как пролив Ла-Манш, высадилась и смогла прорвать немецкий фронт. Немцы основательно укрепились в этом районе, создав Атлантический вал. Но они ждали нападения, прежде всего в Паде-Кале, где самым уязвимым участком пролива между Францией и Англией. Там они держали свои основные силы. Союзниками была проведена уникальная операция по дезинформации немцев. Шутка ли сказать: целая армейская группа американцев под руководством генерала Паттона стояла в районе Паде-Кале, и этой информации была обеспечена утечка, чтобы дезинформировать немцев и убедить их в том, что именно в этом месте будет высадка. Но на самом деле высадка произошла в Нормандии – в районе сегодня всемирно знаменитых пляжей Омаха, Голд, Юта, которые, в поздравлении генералам Эйзенхаузеру и Монтгомери, в письмах и Рузвельту, и Черчиллю, подчеркнув, что это действительно выдающиеся по своему размаху, по стратегическому значению операции.

– Этот момент в истории Второй мировой войны знаменателен еще и тем, что, несмотря на системные политические разногласия, Запад и СССР смогли скординировать свои действия во имя победы над античеловеческим злом – фашизмом. И мы, очевидно, говорим об этом сегодня для того, чтобы этот пример сотрудничества во имя жизни и прогресса остановил тех, кому не терпится ввязываться в новую холодную или горячую войну теперь уже с Россией.

– Конечно, история научила. И на ее примерах не учаться только ленивые или глупые политики.

Беседовал Андрей ПОПОВ

22 ИЮНЯ

## Легенда, рассказанная после жизни

Неоцененный достойно при жизни герой Финской и Великой Отечественной войн стал настоящей легендой после смерти.

Сегодня о Зиновии Колобанове пишут газеты, о нем издают книги. В популярнейшей у миллионов людей по всему миру компьютерной игре World of Tanks («Мир танков») игрокам-победителям присваивается виртуальная медаль его имени. В его честь проводят автопробеги, ходят спектакли о присвоении высоких воинских званий.

А при жизни слава к нему «не прилипала»: после увольнения из армии в запас в 1958 году Зиновий Колобанов пришел работать на Минский автомобильный завод простым контролером ОТК.

Как-то на собрании рабочих он вскользь обмолвился о боях Великой Отечественной. И получалось, по его словам, что он, скромный контролер ОТК, совершил на войне то, что никому больше не удалось повторить. И это было настоящим подвигом. И подвиг этот достоин витрины в анналах танкового искусства: за один только бой Зиновий Колобанов с товарищами подбил 43 фашистских танка.

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Рассказывая о подвиге Колобанова, стоит вспомнить историю легендарного танка КВ-1. Сухопутный дредноут,

который подвиг описан в немецких учебниках военного искусства. Для принимающей стороны такая просьба стала, как правило, ясного неба: заводских архивах среди утывы бумаг и личных дел отыскали короткий формуляр со скрупульной фотографией легендарного танкиста.

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Рассказывая о подвиге Колобанова, стоит вспомнить историю легендарного танка КВ-1. Сухопутный дредноут,

который подвиг описан в немецких учебниках военного искусства. Для принимающей стороны такая просьба стала, как правило, ясного неба: заводских архивах среди утывы бумаг и личных дел отыскали короткий формуляр со скрупульной фотографией легендарного танкиста.

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Рассказывая о подвиге Колобанова, стоит вспомнить историю легендарного танка КВ-1. Сухопутный дредноут,

который подвиг описан в немецких учебниках военного искусства. Для принимающей стороны такая просьба стала, как правило, ясного неба: заводских архивах среди утывы бумаг и личных дел отыскали короткий формуляр со скрупульной фотографией легендарного танкиста.

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».

Из личного дела следовало, что «Зиновий Григорьевич Колобанов родился в 1910 году в селе Арефино Муромского уезда Владимирской губернии.

После окончания восьми классов был зачислен в Горьковский индустриальный техникум.

16 февраля 1933 года призван в ряды РККА. В мае 1936-го окончил Орловское бронетанковое училище с званием младшего лейтенанта.

С октября 1937 по 1938-й обучался на курсах усовершенствования командного состава, в звании командира роты».